
VERBALE CONSIGLIO DI ISTITUTO - TRIENNIO 22-23/23-24/24-25

Mercoledì 15 maggio 2024 alle ore 18.00 si è svolto in videoconferenza il Consiglio d’Istituto
in seduta straordinaria.

Ordine del giorno:

1. Delibera “Accordo di rete Polo artistico performativo”;

2. Delibera assegnazione locali scolastici- palestre;

3. Situazione chiusura plesso scuola primaria Arcadia;

4. Varie ed eventuali

Dirigente scolastico Gianpaolo Bovio Presente

Docente Fiorenzo Adriana Presente

Docente Gullo Antonino Presente

Docente Leone Francesco Presente

Docente Ponzi Chiara Presente

Docente Saccà Tiziana Presente

Docente Strada Francesca Presente

Docente Ventre Emilio Presente

Personale A.T.A. Cirillo Rosa Presente

Personale A.T.A. Spinoso Sergio Assente

Componente Genitori Compostella Mauro Presente

Componente Genitori Fortunato Silvia Presente

Componente Genitori Fossati Barbara Presente

Componente Genitori Lombardi Caterina Anna Presente



Componente Genitori Serena Sanna Presente

Componente Genitori Savoia Rosa Isabella Presente

Componente Genitori Siface Andrea Presente

Componente Genitori Zurzolo Raffaele Presente

Constatato il numero legale dei consiglieri, si procede alla discussione dei punti all’ordine del
giorno.
Presiede il Presidente Mauro Compostella.
La Sig.ra Rosa Cirillo non riesce a firmare digitalmente la presenza che viene acquisita
verbalmente.

Considerata l’eccezionalità dell’evento la seduta è aperta a tutti i genitori e docenti dell’Istituto
Comprensivo. E’ presente la dott.ssa Luisa Gerosa (Assessorato Istruzione Municipio 5) e Don
Paolo Stezzano (parroco della Parrocchia di San Barnaba).

L’incontro ha inizio con la discussione del punto n. 3 all’ordine del giorno

PUNTO N. 3 O.D.G.= Situazione chiusura plesso scuola primaria Arcadia;

SINTESI DEGLI INTERVENTI

La seduta è convocata per fare il punto a pochi giorni dalla chiusura del plesso della scuola
primaria e condividere l’evolversi della situazione. Il Dirigente riassume l’evento.

Nel tardo pomeriggio di venerdì 3 maggio è giunta l’ordinanza di inagibilità con effetto
immediato, a causa delle solette non a norma. I tecnici del Comune nel lavorare sulla messa a
punto dell’impianto di riscaldamento si sono resi conto che le solette che fanno da pavimento ai
piani superiori non sono più a norma in quanto nei prima anni ‘80 sono state svuotate delle
pignatte che servono a distanziare i travetti e a raccogliere sollecitazioni e tensioni inflitte alla
struttura, aumentandone la stabilità. Secondo la relazione tecnica non c’è rischio immediato di
crolli o cedimenti, poiché i pilastri portanti sono piuttosto vicini tra loro e garantiscono stabilità,
ma la struttura non è a norma e pertanto inagibile e dovrà essere sanata e regolarizzata.
L’ordine di chiusura è arrivato intorno alle ore 16.00 E’ stata immediatamente organizzata una
riunione on line con i docenti e i genitori per attivare immediatamente il trasferimento delle
classi del plesso Arcadia primaria nei plessi della Feraboli e della scuola secondaria, dove è stato
possibile ricavare spazi idonei evitando così che le classi venissero trasferite in altre strutture
scolastiche anche distanti dal quartiere.

Nei giorni di sabato 4 e domenica 5 maggio, traslocatori del comune, insegnanti e un nutrito
gruppo di genitori si sono attivati per il trasferimento dei banchi, delle sedie e del materiale
affinché i bambini potessero essere in aula già dal lunedì successivo. Il Dirigente esprime il
proprio ringraziamento a tutti coloro che si sono prodigati nello sforzo. Il DS si dichiara colpito
dalla partecipazione al trasloco della comunità scolastica, indice della sua vitalità.



Il Dirigente si è inoltre attivato presso le Istituzioni per meglio comprendere l’evoluzione della
vicenda. I tempi non saranno sicuramente brevi. Occorrerà innanzitutto valutare tecnicamente
gli interventi da fare, elaborare un progetto e mettere il tutto a bilancio. Occorreranno almeno
due anni per riavere la riapertura della primaria.

Prende la parola Dottoressa Gerosa che è stata messa immediatamente al corrente della
situazione. Si è già attivata presso gli enti preposti e si impegnerà affinché la messa a norma
della primaria Arcadia sia una delle priorità dell’amministrazione comunale. La Dott.ssa Gerosa
precisa che ha ben presente il ruolo della scuola Arcadia nel quartiere di Gratosoglio. Conosce
perfettamente la composizione dell’utenza, caratterizzata da numerosi BES, minori non
accompagnati e famiglie con gravi difficoltà. Rimarca il valore altamente inclusivo della scuola
che per svolgere al meglio l’azione didattica necessita di molti spazi. E’ fortemente convinta che
il plesso dell’Arcadia primaria verrà restituito all’Istituto Comprensivo e si impegnerà affinché
questo possa avvenire nel minor tempo possibile.

Interviene la Sig.ra Lombardi che, pur apprezzando la tempestività e la modalità del trasloco
avvenuto nell’arco di un fine settimana, si chiede se tempi e modi non potessero essere
preventivamente programmati, visto che l’eventualità della chiusura del plesso Arcadia
sembrava fosse nell’aria. Sebbene gli spazi che accolgono le primarie dell’Arcadia siano
adeguati, gli ambienti non sono ancora ben predisposti. La situazione poteva essere gestita
ancora meglio.
Il Dirigente precisa che la situazione è precipitata subito dopo l'ispezione di venerdì 26 aprile,
durante la quale una squadra di tecnici ha verificato lo stato delle strutture dell’Arcadia primaria
e secondaria mentre il plesso era chiuso per il ponte del 25 Aprile. Vi è stata poi la successiva
ispezione alla quale è seguito l'atto di notifica di chiusura del plesso Arcadia.
Si chiede se le stesse problematiche dell’Arcadia primaria non siano state riscontrate negli altri
plessi in quanto costruiti con le stesse modalità e tecnologie. Il Dirigente replica che sono state
fatte le opportune verifiche e risulta che l’intervento di togliere le pignatte dalle solette è stato
fatto solo nel plesso dell’Arcadia primaria durante gli interventi di ristrutturazione degli anni ‘80
probabilmente a seguito di abbondante nevicate.
Vengono segnalati in particolare la situazione dei bagni della scuola secondaria con scritte
volgari e disegni sconci sui muri e assenza delle tavolette sui WC.

L’avv. Siface chiede se siano state effettuate verifiche tecniche sui plessi di Feraboli-Primaria e
Arcadia Secondaria.
IL Dirigente replica che le solette sono state svuotate delle pignatte solamente nel plesso
dell’Arcadia primaria, mentre in Arcadia secondaria i tecnici hanno fatto delle verifiche per
risolvere il problema delle infiltrazioni d'acqua causate ai pluviali danneggiati. Le solette del
plesso Arcadia secondaria non sono compromesse. Lo stesso plesso della Feraboli non risulta
essere stato investito della criticità del plesso Arcadia primaria.
L’avv. Siface chiede che venga richiesto tempestivamente il verbale di intervento dei tecnici del
Comune. A tale richiesta si associano anche le Consigliere Savoia e Sanna.

La Sig.ra Savoia chiede quali strategie la Dirigenza voglia mettere in atto per la gestione di
questa fase critica per il plesso Arcadia.
Il Dirigente comunica che intende mettere in atto le seguenti azioni:

1. la prima azione consiste nella gestione della fase emergenziale che è quella appena
chiusa con il trasferimento delle classi dell’Arcadia primaria in Baroni e nell'Arcadia secondaria;
2. La seconda azione prevede la costituzione di un team operativo composto dai docenti di

tutti i plessi, che in vista dell’inizio del prossimo anno scolastico cercheranno di ottimizzare al

meglio gli spazi, planimetrie alla mano. Ad esempio nel plesso della secondaria si potrebbe



valutare lo spostamento delle classi a indirizzo musicale al terzo piano del plesso della

secondaria e spostare le classi della primaria al primo piano. I docenti di strumento musicale al

momento hanno messo a disposizione le loro aule e stanno facendo lezione nelle classi libere

nel pomeriggio. Si valuterà anche la possibilità di spostare gli archivi della scuola nel

seminterrato per ricavare un’ulteriore aula al terzo piano. Nei prossimi giorni il Dirigente si

recherà nella struttura di Via Baroni 85, per valutare se gli spazi in essa contenuti potrebbero

essere idonei ad ospitare attività didattiche. Si valuterà inoltre l'opportunità di trasferire la

Scuola Popolare in un’altra strutture per creare maggiori spazi in Feraboli. Ovviamente la

situazione è tutta in divenire. La commissione, durante l’estate, valuterà tutte le opzioni possibili

e adotterà le soluzioni più idonee, tenendo conto dei bisogni di tutti.

Si chiede che il team operativo includa anche una componente dei genitori.
Viene ventilata anche la possibilità di acquisto o affitto di container da utilizzare come
laboratori, anche se la cosa sembra poco praticabile a causa degli elevati costi.
3. La terza azione è quella di tenere alta e costante la pressione sulle istituzioni affinché il
problema venga gestito in tempi accettabili. La Dirigenza si muoverà con atti formali ma i
genitori possono fare anche dei passi autonomi per contribuire e sostenere la riapertura del
plesso.

A tal proposito la Sig.ra Lombardi ricorda che domani pomeriggio, 16 maggio, presso il
Municipio 5 si terrà la seduta del Consiglio dove la cittadinanza avrà l’occasione di segnalare
situazioni particolari del territorio. Questa potrebbe essere già una prima buona occasione per
attenzionare le istituzioni per ripristinare il prima possibile l’agibilità della primaria Arcadia.

Si chiede inoltre che l’ Arcadia primaria conservi la propria individualità e anche suoi spazi di
autonomia, nonostante le classi sono dislocate su due plessi. Il Dirigente replica che l’Arcadia
manterrà la propria identità, il proprio codice meccanografico e il proprio referente di plesso.
La prof.ssa Fiorenzo interviene sostenendo, che al di là delle singole specificità dei plessi,

l’identità è unica ed è quella di istituto comprensivo: “Lavoreremo insieme per riavere la sede

dell’’Arcadia primaria. L’emergenza è di tutta la scuola, non del singolo plesso Arcadia primaria.

I bambini non sono ospiti, sono stati accolti nel miglior modo possibile; sono stati collocati negli

spazi dell'istituto comprensivo e non in edifici esterni. Abbiamo tutelato sia i bambini sia gli

insegnanti e non abbiamo collocato gli alunni negli scantinati; abbiamo dato aule idonee

dipinte in tempi brevi. Le bambine e i bambini hanno avuto delle belle aule luminose, pulite e

sanificate; non si sono sentiti discriminati nella loro identità. La loro scuola non c'è più, però

hanno trovato degli ambienti ugualmente confortevoli tanto da farli sentire a casa loro”.

Interviene Don Paolo Che ringrazia dell'invito. Sottolinea che tiene molto alla scuola in quanto

presidio importante sul territorio, con tutta la sua identità e la sua specificità. Mette a

disposizione i locali della parrocchia per incontri e attività didattiche.

Prende nuovamente la parola la dott.ssa Gerosa. Dichiara di aver ascoltato con molto interesse

gli interventi e di aver apprezzato lo spirito unitario. A bocce ferme la scuola valuterà come

distribuire i ragazzi e le classi. E’ importante mantenere uno spirito unitario. Il Preside

sicuramente non ha ancora tutte le soluzioni in tasca ma occorre tracciare un percorso che va

fatto tutti insieme verso un’unica direzione. Conclude che terrà conto di tutti gli interventi,

chiederà aggiornamenti ai tecnici e si farà portavoce presso la vicesindaca Scavuzzo delle istanze

della scuola, assicurando il proprio supporto affinché l'Arcadia primaria possa riavere la sua

sede nel minor tempo possibile. Assicura che richiederà immediatamente verbale di intervento



ai competenti uffici Comunali. “Da questa situazione si può uscire solo grazie a un'idea comune

di intenti”. Ricorda che si sono verificate situazioni anche peggiori. L’aspetto positivo è che in

Arcadia al momento è stata assicurata a tutti la possibilità di andare a scuola e che si troverà il

modo di sistemare al meglio le cose. Ribadisce l’impegno personale e del Municipio 5. Non si

possono dare risposte immediate ma ascolteranno e saranno vicini alla comunità nel sollecitare

gli opportuni interventi per una positiva soluzione della vicenda. Chiederà da subito il verbale di

intervento e chiederà alla vicesindaca Scavuzzo che l’Arcadia sia inserita nell’elenco delle

priorità.

Conclude l’incontro il Presidente che auspica la rapida istituzione del gruppo di lavoro affinché

possa mettersi subito al lavoro senza indugi. Chiede che il gruppo venga aperto anche ai genitori

e a qualche membro del Consiglio. Ricorda che l’Associazione dei genitori Laica e Arfabe sarà

sempre pronta a collaborare per qualsiasi esigenza. Auspica spirito di collaborazione per

andare nella stessa direzione. “Per superare questo particolare momento è essenziale essere

tutti uniti. I genitori e il quartiere sono sempre pronti a sostenere la scuola e ne hanno dato già

ampia dimostrazione.

PUNTO N. 1 O.D.G.= Delibera “Accordo di rete Polo artistico performativo”

SINTESI DEGLI INTERVENTI

Il Dirigente chiede delibera favorevole per l’adesione all’ “Accordo di rete Polo artistico
performativo” il cui obiettivo è valorizzare le collaborazioni tra le reti di istituzioni scolastiche
per la promozione dei temi della creatività, al fine di realizzare e diffondere attività didattico –
educative significative, nelle scuole e nei territori.

Risultato votazione: favorevoli n. 14 – contrari n.0 - astenuti n. 2- non votanti n. 0
Cirillo non riesce a votare a distanza: esprime il voto favorevole on line

Delibera n. 57 Il Consiglio di Istituto delibera l’adesione all’ Accordo di rete Polo artistico
performativo.

Gianpaolo Bovio favorevole Spinoso Sergio favorevole

Fiorenzo Adriana favorevole Compostella Mauro favorevole

Gullo Antonino favorevole* Fortunato Silvia favorevole

Leone Francesco favorevole Fossati Barbara favorevole

Ponzi Chiara favorevole Lombardi Caterina astenuta

Saccà Tiziana non votante Serena Sanna astenuta

Strada Francesca favorevole Savoia Rosa Isabella favorevole

Ventre Emilio favorevole Siface Andrea astenuto

Cirillo Rosa favorevole* Zurzolo Raffaele favorevole

*voto acquisito verbalmente



PUNTO N. 2 O.D.G.= Delibera assegnazione locali scolastici – palestre

SINTESI DEGLI INTERVENTI

Si chiede la ratifica dell’assegnazione dei locali e delle palestre agli enti esterni come da
tabella allegata. Si precisa che le palestre dei plessi Arcadia primaria e secondaria sono
perfettamente agibili.

Risultato votazione: favorevoli n. 16 – contrari n.0 - astenuti n. 1 - non votanti n. 0

Delibera n. 58 Il Consiglio di Istituto ratifica la delibera di assegnazione dei locali
scolastici e delle palestre agli enti esterni, come indicato nella tabella allegata.

Gianpaolo Bovio favorevole Spinoso Sergio assente

Fiorenzo Adriana favorevole Compostella Mauro favorevole

Gullo Antonino favorevole Fortunato Silvia favorevole

Leone Francesco favorevole Fossati Barbara favorevole

Ponzi Chiara favorevole Lombardi Caterina astenuta

Saccà Tiziana favorevole Serena Sanna favorevole

Strada Francesca favorevole Savoia Rosa Isabella favorevole

Ventre Emilio favorevole Siface Andrea favorevole

Cirillo Rosa* favorevole Zurzolo Raffaele favorevole

*voto acquisito verbalmente

PUNTO N. 4 O.D.G.= VARIE ED EVENTUALI

SINTESI DEGLI INTERVENTI

Non vi sono interventi

L’incontro ha termine alle ore 19.20

Il Segretario
Emilio Ventre

Il Presidente
Mauro Compostella


